

几分钟查全身的量子体检，你敢信？

心内科医生看了报告直呼“一眼假”

医点通

科普医学知识，传播健康理念，为让老年朋友更好地了解医学、健康生活，浙江老年报与省医师协会老年医学分会、省医学会科普分会联合推出“医点通”专栏。

本报记者 徐小翔

一次性能做几十项中西医检查，“量子弱磁检测”靠谱吗？

近日，浙大一院心内科主治医师陈玥接诊了50岁的张大姐。张大姐告诉医生，她有时会感到胸闷心悸，尤其是没睡好的时候，非常

没精神。说着，她拿出厚厚一沓“量子弱磁检测”检查报告。

然而，仔细翻看这些报告，医生发现其中内容不太靠谱。报告内容涵盖维生素、重金属、骨密度、血脂、大肠、甲状腺、心脑血管、脑神经，甚至中医经络等30多种检查项目。

张大姐说，这是在她家附近的养生馆里做的。把双手分别放在“量子弱磁场共振分析仪”和“中医经络检测仪”上，几分钟就能完成检查，并出具报告。检查结果显示，张大姐不少指标“飘红”，说明身体处于极度亚健康状态，甚至诊断出有血脂异常、肠道发黑病变。张大姐非常担忧，于是来到医院寻求帮助。

陈玥告诉张大姐，这份检查报告数据不一定准确，不能轻信。比如其中的血脂检测显示，张大姐的低密度脂蛋白胆固醇数值加上高密度脂蛋白胆固醇数值，竟然超过了总胆固醇值。而且，低密度脂蛋

白胆固醇数值测出为0.1（还没有单位），这个数值在临床中很少见，常在严重营养不良的人群中出现。

鉴于张大姐有胸闷心悸的描述，医生担心她确有心脏的急性损伤。在排查心肌酶谱、肌钙蛋白、心脏超声后，又让她做了血常规和各类生化指标。各项检查显示的数值，与张大姐带来的报告大相径庭。张大姐的上述指标正常，没有所谓的血脂异常。

医生认为，张大姐偶发的胸闷气急，与休息不好、精神紧张相关。至于是不是肠道发黑病变，要到消化内科做个胃肠镜检查，才能准确判断。

浙大一院心内科主任郭晓纲提醒，如果心脏不舒服，务必及时到正规医院心血管内科就诊。医生会通过详细问诊和听诊，初步判断诊疗方向，再决定相应检查，切勿轻信一些机构所谓“一劳永逸”的全身检查，以免上当受骗、延误病情。

过多摄入超加工食品或致中风痴呆

一项新研究显示，摄入过多超加工食品（如软饮料、薯片）的个体可能比较少摄入这类食品的个体出现中风和痴呆症的风险更高。

超加工食品中糖、脂肪和盐含量较高，蛋白质和纤维含量较低。软饮料、含盐含糖零食、冰淇淋、汉堡、罐装烘豆、番茄酱、蛋黄酱和包装面包等都是超加工食品。未加工或轻度加工的食品，涵盖各种肉类——诸如经过简单切割的牛肉、猪肉和鸡肉，以及新鲜的蔬菜和水果。

本次研究调查了30239名45岁及以上的受试者，平均跟踪调查时间为11年。总体而言，被调查者摄入的超加工食品数量越多，面临中风风险及出现记忆和思维等认知问题的风险也越高。据《科技日报》

一种微型植入装置可缠绕在特定神经上

英国剑桥大学日前发布消息说，通过将柔性电子学和软机器人技术相结合，该校研究人员开发出一种微型植入装置，可缠绕在特定神经上，从而对癫痫和慢性疼痛等一系列疾病开展更精准诊疗，甚至能用于控制假肢。

研究人员认为，这可能是对一系列神经系统疾病进行微创治疗的新途径，并且对医生来说更容易使用，对患者来说风险也更低。他们计划进行更多的动物模型测试，并希望在未来数年内开展临床试验。

据新华社

周华健那英接连摔倒引关注 医生提醒：高龄老人更需重视腿脚乏力

记者 郑佳颖
通讯员 陈雨虹 徐立宇

随着岁月流逝，不可避免地要面对诸如慢性病、肌肉功能衰退、记忆力下降等老年健康问题。

近日，周华健、那英等知名歌手接连在工作中摔倒，引发网友关注。摔倒的背后不仅仅都是偶然事件，尤其是高龄老人，摔倒或预示着“人生最后一次骨折”，令家属闻之色变。

88岁的田奶奶近半年来体重减轻，频繁出现腿脚乏力，甚至在厕所里也难以支撑，经常不慎滑坐。一次在家中，她不小心摔倒，坐在地上许久没能站起来，所幸检查显示只有轻微软组织损伤。田奶奶非常排斥请护工这件事，再摔倒怎么办，子女们担忧不已。

日前，在家人陪伴下，田奶奶来到浙江医院老年医学科“跌倒门诊”寻求帮助。这段时间，老人一直不愿外出，担心给子女们添麻烦，由于长时间不走动锻炼，整个人的精神都受到影响。

医生仔细询问后表示，老人患有多种慢性疾病，一直在服用降压、助眠类药物，药物联合作用产生了乏力、血压偏低等情况，使得老人起身时容易站立不稳。

浙江医院老年病科副主任医师洪秀芳表示，跌倒门诊开诊已近半年。前来就诊的老人，有些是因身体机能老化导致摔倒，但更多的是基础疾病没有控制好、多重用药没有管理好，还有些是焦虑抑郁失眠等心理原因引起。因此，在和患者沟通的过程中掌握有效信息，抽丝剥茧，非常重要。

接诊中，洪秀芳发现不少家庭有着错误的观念，比如认为年纪大了跌倒是难以避免的，没有摔伤不着急去医院……老年人跌倒并非无法避免，是能够预防和控制的。洪秀芳建议，高龄老人尤其是有跌倒史的老人，应进行全面的跌倒危险因素评估。

医生介绍，跌倒门诊会对老年患者既往跌倒史、疾病用药史、老年综合征情况、躯体及认知功能状态、生活习惯和环境、辅助检查结



果等各方面进行全方位详细了解，在老年综合评估基础上，按需进行躯体功能、认知心理、生活环境等方面的专业评估，制定个性化的防跌倒处方，进行长期随访，并通过疾病及用药管理、防跌倒宣教、健康教育、运动康复、膳食指导、营养补充、心理指导等多维度开展针对性的干预措施。

此外，有些老人对于使用拐杖等辅具有抵触情绪，觉得影响出门时的形象。医生表示，随着年龄增长，平衡等功能下降，多种慢病共存，跌倒风险也随之增大，使用拐杖对预防跌倒很有效。

政策吹风

世界卫生大会近日通过一揽子《国际卫生条例(2005)》修正案。本次修正案引入“大流行病突发事件”的定义，旨在促进更有效的国际合作，以应对有可能成为或已经成为大流行病的事件。据新华社

国家卫生健康委决定在今年6月开展首个全民健康素养宣传月活动，开展多种形式的健康科普和宣传活动，进一步推动卫生健康工作从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变。据国家卫健委官网